



### 同一场考试 别样的脸谱

↑考场外,家长们满面愁容  
→走出考场,学生们满脸笑容  
快报记者 赵杰 摄



昨天,全省53.2万学生赶考

# “小高考”考出学生一片笑脸

无论是进考场还是出考场,昨天开始的江苏省普通高中学业水平测试必修科目考试(俗称“小高考”)的考生们脸上都挂满灿烂的笑容。因为“小高考”普通类考生只须达到4C,如果一门得A还能加一分,所以考生心态都比较轻松。据了解,江苏省共有53.2万考生报名参加这次“小高考”,其中南京市有4万余考生报考。

■本版撰文 快报记者 谢静娴 黄艳

**心态好:**  
现在不像以前那么累了

江苏高考方案新政策是必修考试见A加1分,4A加5分。“以往的加分政策是6A加10分,只有少数成绩较好的考生能争取到,现在情况不同了,人人都有希望,我家儿子要争取两个A。”一位送考妈妈说,儿子在县中借读,成绩中等,按老政策是没什么希望的,但现在看有两科有可能,孩子特别调整了策略,有希望的两门重点复习,另两门保C就行。“毕竟高考录取时多一分可以上升几千名呢。”

“能考几个A就考几个A,尽量争取就行。”金陵中学一位考生说,像他们这类学生以前可能要争6A,非常累,现在不一样了,可以放松一些。

**不服输:**  
为一个“A”,再战小高考

上午9:25,南京育英外国语学校高三男生小刘轻松地踏出金陵中学考点的大

门,此时离考试结束还有20分钟。

“我是艺术类考生,去年就参加过小高考了,其它都考得不错,就是最擅长的物理因为填错了答题卡没有得分。”

小刘实在不服气,他可是冲着冲A考物理的。虽然这门课的失手不影响他的高考资格,但小刘和妈妈商量后决定再考一次。在紧张的高考复习备考期间,小刘特意抽出时间来复习物理,考得非常顺手,只花了不到一小时就考完了。小刘是此次“小高考”为数不多的只考一科,且提前交卷的考生。

**马大哈:**  
身份证没带,家长跑腿

一大早,金陵中学考点门口挤满了家长。“倒不是紧张,可小孩平常糊里糊涂的,真怕他出个什么岔子。”一名送考的女士说,还是送孩子来最放心。果然,现场就出现了马大哈考生,一名家长气喘吁吁地跑了过来,原来儿子忘了带身份证,按照考场规定,考生

必须携带准考证和身份证两证才能参加考试,“考点老师打电话,说让孩子先参加考试,让我尽快送证件来。”把身份证递给校门口的送考老师后,这位家长才长舒了一口气。

**防作弊:**  
四种答题卡随机发

和往年有所不同,为了更大力度地预防作弊现象,今年“小高考”还在答题卡上做起了文章。每个考场都有四种答题卡,而且在考场内随机发放。

“以往小高考中,答题卡也就分A、B两种,今年却有四种。”一位监考老师告诉记者,有的是把题号横着排,还有的是按题号竖着排,还有的把原本在最前面的选择题则安排到了左边。总之有一点,一般每位考生和前方、左方和右方的考生拿到的答题卡都不一样。这样也是防止考生看到其他考生的答题卡。

**今天上午,小高考将迎来最后两门:8:30~9:45历史;10:45~12:00化学。**

今天上午,小高考将迎来最后两门:8:30~9:45历史;10:45~12:00化学。

考场花絮

## 赶考为啥“禁穿校服”?

防止监考老师照顾本校考生,但没有硬性规定

“你怎么还穿着校服啊?”“哎呀,你看我这脑袋,怎么又忘记了。”昨天一早,两名女生在金陵中学门前相遇,穿着校服的女孩脸色明显有些紧张。原来,在考试前学校就特地叮嘱他们,最好穿便装进考场。为什么建议考生别穿校服进考场?相关老师解释,校服上有明显的校名标识,这也是防止监考老师对本校的考生“分外留情”。

**穿什么都管,是不是管得太宽?**

“不用这么防着我们吧。”大多学生对这项建议还挺支持,个别考生有不同的声音,“连穿什么都要管,难道要进考场,穿着自由都没有了吗?”

在门外的家长们却异常赞同这种做法。张女士告诉记者,“小高考”本来就是高考的一部分,这是非常严肃的考试,作为家长当然希望考试最大程度地公平、公正。另外一位家长也在一旁插上话,“那当然,孩子学了那么多年,就指望高考能考个好大学了,肯定是希望凭真本事说话。”

**为保公平公正,但不是硬性规定**

不过,记者在采访中却发现,并非所有考点的考生都被通知要穿便装。在另一个区的考点,考生们照样穿着各自学校的校服进出,从服装的款式和标牌上可以轻易区分他们所属的学校。

“其实江苏的考风考纪一直不错,这样做其实是防患于未然,避免监考老师‘照顾’本校学生。”南京一位区招办负责人透露,省里是有这样的建议,但各个区推行的力度不同。不论是高考还是“小高考”,这些重要的统考都建议“考生身上不要有统一的标识”。这就如同高考作文,要求不能出现考生本人真实姓名、身份一样,让考生穿便装也是为了避免这样的尴尬。

昨天,江苏省教育考试院有关负责人解释,对学生能否穿校服考试,省里并没有做硬性规定,只是一些区县招办为了防止一些不良现象的发生作出的新动作,这种做法值得推广。

## 中药治感冒 安全又有效!

1. 小儿忌病,尤以5岁以下,成人也可感染。  
2. 发热:体温在38度左右,部分早期有咳嗽等。  
3. 咳嗽:可首先出现发热,发热1~2天后或同时出现咳嗽,用手掌轻叩有一个小包,一般来说直径有2~4毫米大小。  
4. 症状部位:此病又称“手足口病”,最典型的症状是在手、足、口腔部位出现。  
5. 急救事项:肺炎及肺部感染,肺水肿,循环衰竭等。严重时可危及生命。



## 白云山®板蓝根颗粒

首家采用GAP药材·安全质量好·指纹图谱技术生产·药效高

药物预防:服用板蓝根颗粒等。抗病毒的同时提高自身免疫力进行自我治疗。研究表明,白云山板蓝根不但对手足口病、流脑等几十种病毒具有明显的抑制作用,还可为正常细胞提供一层保护膜而免受病毒攻击。

白云山板蓝根多次参与预防抵抗流行病  
毒如乙脑、流感等。广谱抗病毒,“作战”经验丰富。

**抗病毒 防流感**  
白云山板蓝根颗粒  
台·香港电话:800852888  
永不掉价的关爱

### 考题点评

首日考四门,拿B容易冲A难

## 物理最难 生物最简单

“不太难,但是要想得A蛮难的!”昨天,物理、政治、生物、地理四门“小高考”科目考完后,考生普遍感觉过关容易,但想得一个A,在高考中加一分的难度很大。而四门当中尤以物理被考生评为当天最难的科目,最后两道题难度一下子“翘尾巴”让不少考生对自己的冲A梦想有点忐忑。

### 【物理】

考生:前面简单,后两题太难  
名师:前面送分,冲A看后面

“很多题都是紧扣大纲,不太难,如果基础好,考B难度不大。”一位去年曾参加过物理“小高考”的高三学生分析认为最后一题拐的弯比较大,难度不小。不过好在物理是按步骤给分的,说不定最后两题还能得一点分。

南京一位物理名师分析,考生的感觉是准确的,前面的题目非常基础,沿袭了前几次考试的风格,可以说送分比较到位。但到了最后两题27、28题难度较大,和前面有非常大的落差,可以说文科考生能力基本达不到。第27题可能学校在训练时有部分涉及到,28题基本没练过,这两题一共15分,如果全失掉就不可能拿A,但如果前面考得很好,最后两题能得一点分,冲A还是有可能的。这位名师表示,最后两题并没有超出大纲。

金陵中学物理名师崔卫国详细分析,物理全卷必修内容中的考点几乎都有涉及,5个实验考点在选择题和填空题中均有体现,8个B级考点全部体现,只是选修1-1和选修3-1的内容涉及较少。试题中出现不少新颖的背景材料。比如题2中以“2008奥运会我国运动员双人划艇”为载体考查平均速度的计算,题11中以“神舟七号”返回为背景考查重力做功和重力势能的变化。

试题的安排先易后难,考生很容易进入考试角色,但想得到“A”并非易事。全卷整体有80%以上的容易题,而较难

的试题当属题27和题28。

题27中为了降低难度,安排了两问,其中第一问还是很容易得分的。题28相比2008年的28题在题目设置的背景上更胜一筹,对环的受力分析走向空间立体方向上的向心力的分析,需要建立正交坐标系求沿圆周半径方向上的合力。在推测环的运动趋势时,摩擦力在大小和方向上如何发生变化,存在最大静摩擦力的时刻和绳产生拉力后其他力是否变化等等,这些理解上的“点”都成为解决问题的一个个“坎”。想冲“A”的学生,需要有一定的“啃骨头”的能力。

### 【政治】

考生:选择题稍有难度  
名师:基础扎实加变通能冲A

“都蛮容易的,只有选择题中的一两题有点难度,是哲学方面的。”南京五中的一位女生说,自己的目标是冲A。“虽然做起来挺顺畅的,感觉不错,不过政治还是挺活的,不知道到时候老师会给多少分。”

金陵中学政治特级教师王鼎宏说,试卷结构、题型比例、难度比例、内容比例均符合命题指导思想、测试内容预设要求。试卷引入时事热点,所选取和涉及的问题,贴近学生,贴近课改,与社会生活密切相关。中共十七届三中全会、十一届人大二次会议、大陆台湾“三通”、改革开放30年、广西壮族自治区成立50年、共和国建国60年、神舟七号航天英雄、美国总统选举、金融危机中的国家宏观调控等国家重大事件内容在试卷中均有涉及,并在试题中渗透对考生情感、态度、价值观的评价与引导。最后一大题,立意高远,将未有定论的国家级课题“高中文理科该不该分科”让考生参与讨论、探究,设置匠心独到,综合能力考核要求高。

金陵中学地理名师分析认为,必修1(自然地理)约占45分,必修2(人文地理)约占45分,必修3(区域地理)约占10分。这个比例和考试说明的要求大体吻合,也体现了主干知识(必修1和必修2)在复习中的重要性。题目以基础题为主,主要考查学生的基础知识,属于过关性测试,不是选拔性测试。

解决问题能力的考生来说,得B是不难的。

### 【生物】

考生:都是常规题,拿A容易  
名师:证明“不必陷入题海”

“一点都不难!”“嗯,估计有很多人能拿到A哦!”从考场走出,考生们的表情显然比考完物理时轻松了很多。

金陵中学高级教师胡红彬分析,本次学业水平测试生物试卷,试题覆盖全面,重点突出,考查了高中生物知识中最基础、最核心的内容,同时试题还强调了理论与实际的联系。本次测试提示大家,在今后的学习和复习当中,应当全面筑牢高中生物的基础知识,注重实验技能的培养,以及课本知识在实际中的运用,不必陷入题海,否则就与学业水平测试的宗旨背道而驰了。

### 【地理】

考生:看似平常,实有“陷阱”  
名师:难度系数与去年相当

南航附中一位考生说,“今年的地理确实很平常,并没有特别难的题目,感觉平时都见过。”不过,一些考生却没有这么乐观,“有些题目还是比较有迷惑性的,一不小心容易选错,想拿A不是想象中那么容易”。

南京一所四星级名校的名师分析,此次地理卷跟去年的难度系数差不多,跟南京模拟卷难度相当,比平常的练习卷要容易些,“答题规范,平稳扎实可以取得不错的成绩。”其实难度是在选择题里,而综合题方面如果答题不规范,可能冲A就有难度。

另一位地理名师分析认为,必修1(自然地理)约占45分,必修2(人文地理)约占45分,必修3(区域地理)约占10分。这个比例和考试说明的要求大体吻合,也体现了主干知识(必修1和必修2)在复习中的重要性。题目以基础题为主,主要考查学生的基础知识,属于过关性测试,不是选拔性测试。